

# 赴一场奉献社会的“爱心之约”

## ——全国多地学雷锋志愿服务活动扫描

新华社记者

5日上午,长沙市望城区,湖南雷锋纪念馆内人头攒动。伴随着一首首雷锋歌曲,游客们走进展厅,身着红色马甲的学生志愿者们为游客端茶送水,开展志愿服务讲解……

今年3月5日是全国第61个学雷锋纪念日。连日来,各类学雷锋志愿服务活动在全国多地蓬勃开展。人们走进机关、企业、学校、社区……追忆雷锋事迹,参与志愿服务,在奉献社会中提升自己。

长沙望城是雷锋的故乡。纪念馆大礼堂内,雷锋的堂侄女雷礼雅结合自身经历,为参观者讲述学雷锋的感想和收获。“作为雷锋亲人,我要接过接力棒,将一颗永不生锈螺丝钉的精神一直传承下去。”

走进山东省栖霞市新时代文明实践中心大厅,文艺志愿者刘淑霞正在教大家剪纸技法。她用一把剪刀和一张红纸,很快就剪出一幅“雷锋小像”。“我经常来这里开展公益培训,能让更多人了解雷锋,学习技艺,我心里特别高兴。”刘淑霞说。

在雷锋的第二故乡辽宁抚顺市,这些天迎来学雷锋研学热。研学团队在雷锋纪念馆向雷锋墓敬献鲜花,去部队同雷锋班战士诵读《雷锋日记》,在辽宁雷锋干部学院参加雷锋课堂活动,雷锋精神在更多人心中播撒。

5日下午,在四川省巴中市通江县新场镇中心小学,志愿者们送去文具和书籍,和孩子们一起包饺子;在通江县新场镇区域养老服务中心,志愿者们给老人们剪指甲、理发,并耐心地教他们做手指操……目前,通江县已成立志愿服务队605支,注册志愿者9.2万人,持续不断地为“一老一小”等困难群体送去关爱。

在山东省淄博市高青县袁家樊村,常年独居的李秀芬老人家中灯泡长久未换,屋里总是黑蒙蒙的。几天前,国网淄博供电公司“爱心妈妈”团队走进这里,为李秀芬更换灯泡,满足了李秀芬的“微心愿”。

成立13年来,这支由106名电力女职工组成的爱心团队,还经常给困境儿

童家庭送生活物资、帮助孩子辅导功课、资助孩子完成学业,目前已累计帮助困境家庭儿童500余人,实现“微心愿”728个。

小心愿,大爱心,溪流终将汇聚成海。

在吉林省,梅河口市文明办组织开展了“学雷锋·文明实践我行动”主题活动,志愿者走进社区,开展健康义诊、宣传防诈知识、普及消防技能。“我们不仅要学雷锋,更倡导人人争做雷锋,为大家服务好每一件小事。”梅河口市新时代文明实践服务中心主任吴桂松说。

3月初,在北京打工的河南小伙李国威走进医院,进行造血干细胞捐献。几个月前,加入郭明义爱心团队的李国威与一名血液病患者配型成功。“大家的爱心让我勇敢起来。”他说。

善举可以接力,爱心可以传递。如今,“当代雷锋”郭明义的爱心团队已带动超过240万名志愿者加入。鞍钢普通工人许平鑫,先后40多次组织志愿者深入山区,帮助留守儿童继续求学,捐赠物资累计价值20余万元;北京市燃气公司员工王小军牵头成立郭明义爱心团队首都“献血哥”王小军分队,已带动100多人加入;国网鞍山供电公司雷锋共产党员服务队10余名员工,积极加盟郭明义爱心团队公益餐厅,为孤寡和行动不便老人做饭、送餐……

“60余年来,雷锋从未远去。”辽宁抚顺市雷锋纪念馆馆长时晓云说,志愿服务活动百花齐放,身边雷锋层出不穷,正向人们诠释着:“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为”。

新华社北京3月5日电

3月3日,小志愿者在唐山市丰润区图书馆整理图书。唐山市丰润区开展义卖劳动、送温暖等多种形式的志愿服务活动,以实际行动传承雷锋精神。

河北日报通讯员 朱大勇摄

## 中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵 河北2个集体1名个人入选

河北日报(记者孙青、赵泽众)近日,中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵。我省推荐的中共河北张家口崇礼天子城国际冰雪小镇工作委员会、国家电网冀北电力有限公司文安县供电公司淮里镇供电所入选第九批全国学雷锋活动示范点;秦皇岛星箭特种玻璃有限公司党支部书记、董事长卢勇被评为第九批全国岗位学雷锋标兵。

据悉,此次命名的第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵各50个,主要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、部队等基层一线,覆盖了各行各业、各个领域、各条战线。他们立足本职、建功岗位,大力弘扬雷锋精神,在平凡的工作中作出了不平凡的业绩和贡献,以实际行动书写了新时代的雷锋故事。

此外,记者了解到,全省新一批学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵名单日前出炉,省委宣传部命名平山县消防救援大队等30个集体为全省学雷锋活动示范岗,石家庄学院化工学院生物工程教研室主任姚清国等30名个人为全省岗位学雷锋标兵。

省委宣传部要求,各地各部门要加强组织领导,突出思想内涵,强化价值导向,结合优化营商环境、深化“双争”活动等重点工作,通过各种方式宣传推广学雷锋典型的先进事迹,进一步弘扬雷锋精神,激励全省党员干部群众深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十大精神和党中央决策部署,围绕省委工作要求,解放思想、奋发进取,爱岗敬业、拼搏奉献,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。



# 深入推进“学生饮用奶计划” 君乐宝守护学生健康成长

春季学期已到来,学生饮用奶再次成为家校及社会关注的焦点。2024年1月,石家庄市政府工作报告提出,持续增进民生福祉,办好民生实事,使幸福生活触手可及。加大国家“学生饮用奶计划”推广力度,为孩子快乐成长创造条件。

为河北省龙头乳企和获得国家认证的学生饮用奶定点生产企业,多年来积极响应政府号召,坚持用高品质学生奶为广大学子提供营养支持,持续推动国家“学生饮用奶计划”在全国多地深扎根、广赋能。

### 国家“学生饮用奶计划”呵护青少年儿童健康成长

少年强则国强,儿童的营养与健康状况是反映一个国家或地区经济社会发展、人口素质和卫生保健水平的重要指标。对处在成长关键时期的学龄儿童来说,充足的营养是保证智力和体格正常发育的基础。

乳制品营养丰富、组成比例适宜、容易消化吸收,是一种营养价值较高的食物。学龄儿童正处于生长发育的关键期,身高、体重增长迅速,代谢旺盛。儿童期营养状况,不仅会对其目前生长发育产生重要影响,还会影响其成年后身体健康状况。乳制品可提供儿童生长发育所必需的优质蛋白质、钙、维生素A、维生素B等多种营养物质,同时富含B族维生素和多种矿物质,还可以提供多种有益健康的生物活性成分,如乳清肽、共轭亚油酸、低聚糖和免疫球蛋白。多项研究表明,增加乳制品摄入量可以明显促进儿童骨量和身高增长,为其一生提供健康保障。

基于此,早在2000年,教育部等国家七部门联合推出国家“学生饮用奶计划”,旨在

通过在课间向在校中小學生提供一份优质牛奶,以提高他们的身体素质并培养他们合理的膳食习惯。中共中央、国务院《“健康中国2030”规划纲要》《国民营养计划(2017—2030年)》等多个文件均要求,要努力培养学生健康生活方式,提高学生健康素养。在政策号召之下,多地政府工作报告更是将国家“学生饮用奶计划”纳入重点工作范畴,明确并细化巩固、提升国家“学生饮用奶计划”覆盖率的具体任务,强化学生饮用奶质量安全。

### 河北省出良策、抓落实,有序推进学生营养改善工作

河北是奶业大省,多年来,省委、省政府积极响应国家“学生饮用奶计划”,相继推出学生营养和牛奶相关政策。各政府部门陆续出台《河北省国民营养计划(2017—2030年)实施方案》《关于印发在全省农村小学生中实施营养改善计划地方试点的实施方案的通知》《关于进一步加强“学生饮用奶计划”管理工作的通知》等文件,明确提出支持学生营养改善行动、全面实施城乡义务教育学生营养改善计划。

2023年12月,河北省卫健委、河北省教育厅共同研究制定《河北省中小学学生餐营养指南》,要求6—17岁中小学学生餐应合理搭配、食物多样。学生餐应提供奶类等食物,牛奶、酸奶等奶制品,满足学生对钙和

优质蛋白的需求;平均每人每天300g以上牛奶或相当量的奶制品;奶类及奶制品可课间提供;乳饮料不能代替奶及奶制品;不应含糖饮料作为辅助配餐提供等。

在国家“学生饮用奶计划”推广执行中,河北省出良策、抓落实,不断加速该计划在全省范围内有序开展。2024年1月,石家庄市第十五届人民代表大会第五次会议上,“加大国家‘学生饮用奶计划’推广力度,为孩子快乐成长创造条件”被写入政府工作报告。

### 君乐宝做中国青少年健康成长的守护者

“学生饮用奶计划”关系三个主体即政府、企业和学校。企业是学生饮用奶这一特殊产品的生产者和供应者,承担着按国家统一规定的质量标准生产和配送学生饮用奶的责任。君乐宝多年来始终坚持安全、平稳、规范地推进国家“学生饮用奶计划”,严守质量和营养标准,确保满足每个学生每天1杯营养奶指标要求。2018年5月,君乐宝获评“国家学生饮用奶计划推广示范学校”认定企业,目前君乐宝已承担河北全省60%以上的供餐工作。



君乐宝也是学生健康科学知识的传播者。2023年,君乐宝联合河北省教育厅和河北省教育基金会共同主办了河北省“师生健康·中国健康”主题公益活动,活动时间覆盖全年,在全省巡回举办15场,覆盖人数共计5.7万余人,助力了少年儿童健康成长,为建设健康中国、实现全民健康作出了贡献。

同时,君乐宝还持续助力广大学子成才之路,连续8年独家支持河北省中学生“自强之星”大型公益评选活动,累计为评选出的100多位自强不息、品学兼优的“自强之星”学子捐助助学金,推动他们以感恩的心回报社会,实现公益捐助与反哺的“良性循环”。

推广实施国家“学生饮用奶计划”,功在当代,利在千秋,需要国家、社会、学校和家庭的共同努力。君乐宝坚持以“敬畏孩子健康、敬畏流程规划、敬畏阳光行业”为行为准则,牢记安全品质初心,与国家政策同频共振,把在教育事业中的责任担当转化为可持续发展的内生动力,竭力守护青少年健康成长,真正做到让政府放心、学校安心、学生和家欢心。

# 再次敦促菲方停止海上侵权挑衅

外交部回应菲律宾参议院通过所谓‘海洋区域法案’

综合新华社北京3月5日电(记者成欣、邵艺博)针对中菲船只当日在南海发生碰撞事件,外交部发言人毛宁5日表示,中方再次敦促菲方停止海上侵权挑衅,不要采取任何可能导致海上局势复杂化的行动。

毛宁说,3月5日,菲律宾2艘运补船、2艘海警船未经中国政府允许,擅自闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域,企图向仁爱礁非法“坐滩”的军舰运送包括建筑材料在内的物资。中国海警依法对菲方船只采取必要管制措施,现场操作专业克制、合理合法。

“中国外交部已就此向菲方提出严正交涉,表达强烈抗议。”毛宁说。

毛宁说,中方在仁爱礁问题上的立场是一贯的、明确的。一段时间以来,中菲双方就妥善管控仁爱礁局势保持沟通。“菲方再次违背其向中方所作的承诺,在仁爱礁海域侵权挑衅、制造事端,严重侵犯中国的领土主权和海洋权益。”

她表示,中方再次敦促菲方停止海上侵权挑衅,不要采取任何可能导致海上局势复杂化的行动。中方将继续按照国际法和国际法,坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

针对日前菲律宾参议院通过所谓“海洋区域法案”一事,毛宁表示,中方对此坚决反对,已向菲方提出严正交涉。

毛宁重申中方立场如下:

一、中国对南沙群岛及其附近海域、对包括黄岩岛在内的中沙群岛及其附近海域拥有主权,对相关海域拥有主权权利和管辖权。中国的上述领土主权和海洋权益是在长期历史过程中形成并确立的,具有充分的历史和法理依据,符合《联合国宪章》和包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。

二、菲律宾领土范围是由一系列国际条约确定的,从未包括中国黄岩岛和南沙群岛的任何岛礁。菲律宾非法侵占中国南沙群岛的马欢岛、费信岛、中业岛、南钥岛、北子岛、西月岛、双黄沙洲、司令礁,严重违反包括《联合国宪章》在内的国际法。菲律宾擅自超越自身领土范围划设所谓“卡拉延岛群”,侵犯中国领土主权,是非法的、无效的。

三、菲律宾未经中国政府同意,单方面提起国际仲裁,违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。南海仲裁案仲裁庭越权审理,枉法裁判,所作出的裁决是非法的、无效的。中方不接受、不参与南海仲裁案,不接受、不承认该裁决,也不接受任何基于该裁决的主张和行动。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该裁决影响。

四、领土主权是产生海洋权益的前提和基础。菲律宾打着落实《联合国海洋法公约》的旗号,推进所谓“海洋区域法案”立法,企图给其在南海的非法主张和行为披上合法外衣。这样的“法案”严重违背《联合国宪章》及《联合国海洋法公约》等国际法的规定,严重违反《南海各方行为宣言》精神,是地地道道的恶法,将不可避免加剧南海局势复杂化。

五、中方敦促菲方切实尊重中国领土主权和海洋权益,立即停止采取任何可能导致争议扩大化、局势复杂化的单方面举动,尽快回到通过谈判协商妥善解决的正轨,与中方一道维护好双边关系大局和南海的和平稳定。

